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KÉT RÓMAI KORI MÉCSES A SOPIANAE TÉRRÕL

Idén újra lehetõség nyílott az Ifjúsági ház mellett, a Sopianae téren tíz évvel
ezelõtt félbehagyott feltárás folytatására, melynek során számos, a római kori tele-
pülés életének megismerését nagymértékben elõsegítõ jelenség és lelet került elõ.
A feltárást a Baranya Megyei Múzeumok Igazgatóságának Régészeti Osztálya vé-
gezte Kárpáti Gábor osztályvezetõ régész irányításával. A település ásatásokra
annyira jellemzõ kerámia-leletanyagból két, szinte teljesen ép mécsest választot-
tam ki, melyeket az alábbiakban ismertetek. A római kori agyagmécsesek a
klasszikus világ tipikus leletei, a provinciákban pedig a romanizáció egyfajta indiká-
toraként szerepelnek. Köszönhetõ ez annak, hogy használatuk, ellentétben más
kerámiatermékekkel, a romanizáció bizonyos fokához kötõdik: bizonyítja ezt az is,

hogy a birodalmon kívül esõ, de azzal határos barbár területek bõvelkednek római
területrõl származó import leletanyagban (például terra sigillata edények), de mé-
csesek ott már nem fordulnak elõ.1 Ennek okát többféleképpen magyarázza a kuta-
tás: egyesek a mécsesekben használt növényi olaj hiányát hozzák fel indokul, má-
sok a mécseshasználatot a hadseregnek tulajdonítják.
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1 Szentléleky Tihamér: Aquincumi mécskészítõ mûhelyek. In: Budapest Régiségei XIX. Budapest,
1959. 167.p.



Az ismertetésre kerülõ két mécses az ásatási terület déli felületén, a 12. és 13.
szelvényekbõl került elõ. Itt egy 3. században épült lakóépület fürdõhelysége találha-
tó, melynek kõalapozású falait közvetlenül a 2. század utolsó harmadában elpusztult
település égett-hamus rétegébe ásták be. A két mécsest ez a pusztulásréteg rejtette
egymástól kb. 8 méter távolságra. Az 1–2. században a település ezen a részén cö-
löpszerkezetû-tapasztott falú épületek álltak, amelyek valószínûleg a markomann
háborúk során, a 170-es években leégtek. A pusztulás után a település járószintje az
égett réteg fölé került, így a két mécses abba beágyazódva épségben megmaradha-
tott napjainkig. Település ásatásokon nem túl gyakori az ilyen ép kerámialelet, az
anyag nagy része töredékes állapotban szokott napvilágra kerülni.

A bal oldali mécses teljesen ép állapotában maradt ránk. Hossza 9,2 cm,
legnagyobb szélessége 6,6 cm, magassága 3,1 cm. A discus átmérõje 3,3 cm, az
olajbetöltõ nyílásé 1,1 cm, a kanóclyuké 1,3 cm. A mécses téglavörös színû, az
alsó része agyagmáztól fényes felületû. A talpán és a nyakán alul másodlagos
égéstõl elfeketedett.

A jobb oldali mécses discusa kitört, a nyak vége és a kanóclyuk bal oldala le-
törött. Hossza ennek is 9,2 cm, szélessége 6,4 cm, magassága 3,1 cm. A discus át-
mérõje 3,4 cm, az olajbetöltõ nyílásé 1 cm, a kanóclyuké 1,2 cm. A mécses téglavö-
rös színû, alsó része agyagmáztól fényes felületû, alján és peremén másodlagos
égéstõl elfeketedett, illetve az agyagmáz felpattogzott rajta.
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Mindkét mécses az ún. firmamécsesek típusába tartozik, formájuk az egyik
legelterjedtebb Pannoniában.2 Nevüket onnan kapták, hogy gyártójuk nevét a tal-
pukon levõ bélyeg tüntette fel (firmajelzés). Az efféle mécsesek az Alpoktól észak-
ra az 1. század végén jelentek meg. Az itt elõforduló firmamécsesek formájuk alap-
ján mind észak-itáliai eredetûek.3 Azonban a szállítási költségek leszorítása, a
hadsereg és romanizálódó lakosság egyre növekvõ szükséglete megteremtette az
alapját a helyi mûhelyek kialakulásának.4 A korábbi reliefes mécseseknél, ahol a
discust, a mécses tetejét képezõ, peremmel határolt, kör alakú felületet figurális
ábrázolások díszítették, jóval könnyebben elõállítható firmamécseseket már a pro-
vinciák üzemeiben is el lehetett készíteni a növekvõ igényeknek megfelelõ darab-
számban. Ez az oka a mécsesformák fokozatos egyszerûsödésének, dísztelensé-
gének. A tárgyalt mécseseket negatív mintával állították elõ: a leformázandó mé-
cses-modellt agyagréteggel vették körül, az így kapott mintát kettéválasztották, ki-
szárították, majd erõsen kiégették. A mécses alapanyagául szolgáló agyagot ebbe
a két félbe betapasztották, majd összedolgozták, kiszárították, az alsó részt pedig
agyagmázzal bevonták, hogy az olaj az égetést követõen is porózus terrakottán
keresztül ne szivárogjon át. Ezt követõen a kész mécsest kiégették.5

Az itt elõforduló firmamécsesek formájuk alapján mind észak-itáliai eredetû-
ek, azonban a szállítási költségek leszorítása, a hadsereg és romanizálódó lakos-
ság egyre növekvõ szükséglete megteremtette az alapját a helyi mûhelyek kialaku-
lásának. A provinciális üzemek a mintákat általában itáliai mécsesekrõl másolták le
(ez az oka a formák észak-itáliai eredetének), a késõbbiekben pedig saját terméke-
iket használták fel mécses modellként. Épp ezért az aljukon található mesterbélyeg
nem feltétlenül a valódi készítõjüket tünteti fel.6 A sorozatos másolások miatt a fir-
majelzés kevésbé határozott metszésûvé, elmosódottá vált, mérete csökkent.7

A mécses tetején található a kanóclyuk, és az olaj beöntésére szolgáló nyí-
lás, a talpon pedig a mesterbélyeg. A beöntõ nyílás az úgynevezett discus közepén
helyezkedik el. A mécses peremét kiemelkedõ discus-gyûrû választja el a dis-
custól. Ez a gyûrû nincs lezárva, hanem folytatódik a mécses nyakán is, egyfajta
csatornát alkotva, majd a száj peremét követve a kanóclyuknál kiszélesedik. A
discus-gyûrû által határolt résznek gyakorlati szerepe az, hogy a kanóclyukból
vagy feltöltéskor esetlegesen kicsorgó olaj a mécses felületén maradjon, és
visszafolyjon a betöltõnyílásba. A csatorna épp ezért lejt a discus irányába.8 A pe-
remet három bütyök tagolja, ezek a korábbi típusoknál át voltak lyukasztva, és a
mécses felfüggesztésére szolgáltak, a késõbbiekben azonban funkciójuk meg-
szûnt, tömörek, pusztán díszítõ elemként tûnnek fel.9
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2 Loeschke X. In: S. Loeschcke , Lampen aus Vindonissa, 1919. és Iványi XVII. típus. In: Iványi Dóra:
A pannoniai mécsesek, Dissertationes Pannonicae Series 2, No. 2. Budapest, 1935.
3 Ivány... i.m. 1935. 29.p.
4 Szentléleky... i.m. 1959. 167-168.p.
5 Szentléleky... i.m. 1959. 187-192.p.
6 Iványi... i.m. 1935. 8.p.
7 Iványi... i.m. 1935. 24.p.
8 Szentléleky... i.m. 1959. 189.p.
9 Iványi... i.m. 1935. 12.p.



A mécsesek talpán az elõbb említett mesterjegy három koncentrikus körrel
övezett mezõben található pozitív, tehát a felületbõl kiemelkedõ bélyeg. A bélyeg
szabályos metszésû, fél centiméter magasságú, nagybetûs felirat (L·NARI). Az L.
Narius bélyeg észak-itáliai készítõre utal, de számos mécsesrõl ismerjük Panno-
niából is. A fentebb már említett okok miatt valószínûbb, hogy helyi elõállítású ter-
mékekrõl van szó. A két mécses bélyege és formája alapján származhat a Boros-
tyánkõ út drávai átkelõhelyénél létesült római településrõl, Poetovióból, a mai
Ptujból,10 de ilyen mécseseket elõállító üzemeket ismerünk Aquincumból is.11

Mivel az egyik leggyakoribb firmamécses formáról van szó, amely nagy
mennyiségben került elõállításra a birodalomban, a mécsesek készítési idejének
meghatározása nem könnyû. Pannoniában ez a forma az 1. század végén jelent
meg, és a 4. század közepéig volt használatban, az L. Narius pecsét pedig az 1.
század végétõl a 3. század közepéig.12 Aquincumban ilyen formájú, L·NARI bélye-
gû mécses Marcus Aurelius érmével keltezett sírból került elõ,13 a gázgyári mun-
káslakások helyén feltárt mécseskészítõ mûhely darabjai pedig 150-180 közé kel-
tezhetõk,14 míg a zalalövõi feltárások során elõkerültek a település városi, 4/B-4/D
periódusához tartoznak (Kr. u. 120-180 között).15 A Pécsett elõkerült két mécsest
rejtõ pusztulásréteget az elõkerült sigillata anyag, érmek, és egy bronzfibula (egy-
gombos erõsprofilú) alapján a 2. század elsõ felére lehet keltezni. A korai datálás
mellett van a mesterbélyeg éles metszése és mérete is.

Összefoglalóan elmondhatjuk tehát, hogy a fentebb ismertetett mécsesek
valamikor a 2. században kerültek Sopianaeba, és a markomann háborúk okozta
pusztításig voltak használatban. Közel azonos méreteik, a bélyeg és forma teljes
megegyezése miatt pedig biztosan állíthatjuk, hogy egy mûhelyben, azonos idõ-
ben készültek.
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10 Zsuzsanna Pongrácz: Lampen aus Zalalövõ. In: Acta Archaeologica Hungaricae XLII. Budapest,
1990 145.p.
11 Szentléleky... i.m. 1959.
12 Pongrácz... i.m. 1990. 114.p.
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15 Pongrácz... i.m. 1990. 141.p.


